附件：

2019年度潮州市潮安区科技计划

入库项目申报指南

一、提升科技型中小企业创新能力
本专项设2个专题（专题一——专题二），资助经费10万元。

专题一：科技型中小企业技术创新项目
专题内容：围绕发展高新技术产业、培育战略性新兴产业和改造提升优势传统产业，在以下重点领域开展研究攻关，力求突破一批制约产业发展的共性关键技术问题，实现产业化。主要包括：新型机械装备、新材料技术、新能源与高效节能技术、电子信息技术、自动化技术、食品安全技术、生物医药技术、农产品精深加工等。重点支持我区陶瓷、食品、服装、塑料、包装印刷、五金不锈钢、茶叶、花卉等支柱产业企业开展新材料、新工艺、新装备研究、开发及产业化。

优先支持技术领域：优先支持工业智能机器人、成套智能化装备以及新材料、新工艺的研究与应用。

专题二：企业科技成果转化专项
专题内容：引导我区企业与省内外高校、科研院所开展产学研合作，吸引高校、科研院所的成熟高新技术及创新成果在我区转化及应用，促进我区产业转型升级和战略性新兴产业的发展。

优先支持技术领域：我区企业与高校、科研院所在智能制造、新型材料、新能源与环保工程、军民融合、智慧农业与海洋生物等产业共性关键技术攻关、重要成果产业化的产学研对接合作形成的成果转化项目。
申报要求：（1）申报单位必须是规模上企业，且具有高新技术企业、高新技术培育库入库企业、通过科技部科技型中小企业评价并取得入库登记编号的科技型中小企业等资质之一，每个企业至多申请1个项目。（2）专题一项目技术水平处于我区先进以上，预期能够获得科技成果（申请1项以上发明专利或实用新型专利，或发表1篇以上论文）并产生显著的经济效益，年新增税收不低于50万元。（3）专题二必须由企业与高校或科研院所联合申报；联合申报单位签有责权利明确的项目合作协议。
资助强度及方式：专题一、专题二每个项目资助10万元，实行事前立项资助方式。

二、产业发展引导计划

专题三：产业技术研究与示范

专题内容：围绕我区传统支柱产业的改造、提升和转型升级，在相关重点领域开展研究攻关，力求突破制约产业发展的关键技术问题，实现产业化。

优先支持技术领域：我区陶瓷、食品、服装、塑料、包装印刷、五金不锈钢、茶叶、花卉等支柱产业新技术、新材料、新工艺、新装备等的研究、开发及产业化。

申报要求：申报单位是工业企业的，必须是规模上企业；项目技术水平处于我区先进以上，预期能够获得科技成果（申请1项以上发明专利或实用新型专利，或发表1篇以上论文）并产生显著的经济效益。

资助强度及方式：每个项目资助10万元，实行事前立项资助方式。
三、支持乡村振兴战略和农业科技创新
    本专项设3个专题（专题四——专题六），每家单位至多申报1个项目。

专题四：现代农业科技攻关、农业先进适用技术推广和农业科技产业基地建设
专题内容：围绕扶持地方特色农业、发展现代农业，提升农业产业发展技术水平，推广农业先进适用技术，组织一批关键技术的研究与产业化示范，建设一批农业科技产业基地。

优先支持技术领域：优势特色动植物新品种、动植物重大有害生物防控、优势特色农林产品加工、食品安全、现代农业装备、农业高效种养、农业生态、优稀动植物品种引进驯化及配套种养、农业关键技术集成、现代农业新技术。 

申报要求：重点支持市级以上农业龙头企业申报，项目必须具有创新性，技术水平处于我区领先以上。项目完成后能够获得1项以上的农业关键技术、装备或申请专利（不包括外观专利），农产品加工和农业装备的项目年新增税收不低于10万元，其它项目年新增税收不低于3万元并能带动一批农户增产增收。

资助强度及方式：每个项目资助10万元，实行事前立项资助方式。
专题五：绿色发展、可持续发展和人民生活需要的科技项目
专题内容：围绕我区人口与健康、资源与环境、社会事业等社会发展领域的亟需技术需求，组织一批关键技术的研究与产业化示范。

优先支持技术领域：生物与新医药、医疗与卫生健康、新能源与节能、资源与环境。

申报要求：项目必须具有创新性，技术水平处于我区领先以上。项目完成后能够申请1项以上的发明专利或在专业期刊发表1篇以上论文，社会效益好。

资助强度及方式：每个项目资助10万元，实行事前立项资助方式。
专题六：农村科技特派员专项

专题内容：围绕生产一线的科技人才需求，继续支持开展科技特派员下基层活动，目标是从我区农业服务机构和科技服务机构中选派一批科技特派员到农村驻点，推广先进科学技术，实施科技成果转化应用，有效指导生产。

申报要求：（1）项目申报人具有中级或以上技术职称，并可带领1-2名技术人员或学生共同开展科技服务工作；项目实施期1年，服务对象单位必须是我区农村的企业或农业合作社等农村经济组织；（2）本专题作为我区支持人才工作的一部分，不纳入科技项目管理中单位在研或到期未完成项目数量的限制；但科技特派员有未完成已立项的科技特派员项目时，该人员不得再申请新的特派员项目。

资助强度及方式：每个项目资助5-10万元，实行事前立项资助方式。

四、提升地方科技服务能力建设

专题七：地方科技服务能力建设项目
专题内容：围绕提升区域科技服务能力和体系建设，提升科技统计与创新监测服务体系能力建设，科普宣传与服务，检验检测服务等。

申报要求：申报单位必须是科研机构、机关事业单位或行业协会，项目实施期间必须开展2-3场次相关活动。
资助强度：每个项目资助5-10万元，实行事前立项资助方式。

纸质申报材料说明

所有纸质材料应连同附件装订成册，要求一式2份。

    1.专题一至五、专题七纸质材料包括：《潮州市潮安区科技计划项目入库申报表》，附件须提供单位统一社会信用代码证，项目负责人学历与技术职称证明，项目承担单位上一年度的财务报表和企业所得税纳税申报表（非企业单位除外），与项目相关的鉴定证书、专利证书、技术标准、检验报告、查新报告可同时提供，特殊行业、国家有特殊规定的，必须提供相关的证明材料等。

2.专题六纸质材料包括：《潮州市潮安区科技特派员下基层工程专项申报书》，附件须提供单位统一社会信用代码证、申报人学历与技术职称证明。
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