2018年潮州市潮安区食品药品监督管理局食品安全监督抽检不合格项目解读
为全面贯彻党的十九大精神，切实抓好食品安全，及时发现和处置食品安全问题，全面掌握食品安全总体情况，我局组织开展2018年食品安全监督抽检工作。我局委托中国广州分析测试中心、潮州市庵埠食品工业卫生检验所、广东省质量监督食品检验站对潮安区生产、流通及餐饮环节相关食品进行了监督抽查，本次共抽检了潮安辖区内食品生产经营企业242批次产品(含食用农产品)，经检验，其中12批次产品标签标识不符合相关规定，1批次产品菌落总数不符合要求，1批次产品甜蜜素不符合要求，1批次饮料产品可溶性固形物不符合要求，1批次水产品氨基脲(呋喃西林代谢物)SEM不符合要求，产品合格率93.4%。现针对不合格项目作进一步解读。
一、标签标识不合格
1、GB 7718-2011《食品安全国家标准 预包装食品标签通则》对产品配料的名称作出了相应的要求，要求使用原料通用名称，并统一相应格式。同时，各类营养素也应以实际数值根据公式进行折算标示。本次抽检中发现部分产品未正确标示产品配料通用名称及营养素百分比含量。
2、GB 7718-2011《食品安全国家标准 预包装食品标签通则》对“制造者、经销者的名称和地址；日期标示和贮藏说明；产品标准号和质量（品质）等级；净含量字符的最小高度；质量等级；执行标准；营养成分表；能量和核心营养素；食品添加剂”等的标注进行了相关的规定和要求，但检查中发现有部分产品没有按要求进行标注或标注错误。
随着国家法律法规对产品标签标注要求的不断提高，企业应根据标签标准及时检查标签标识，以满足强制性标签标准的技术要求。
二、菌落总数
菌落总数是用以判定食品被细菌污染的程度，反映食品的新鲜程度和卫生状况的重要微生物指标之一。原料、加工场所、包装等食品加工环节受到污染是直接导致菌落总数不合格的主要原因：①杀菌温度、时间控制不当；②生产环境以及设施消毒灭菌不彻底，生产车间卫生条件不满足生产的要求，空气洁净度难以保证，造成大量微生物在车间繁殖，因此产品极容易受到污染；③企业本身的生产硬件条件非常有限，人员操作不卫生、生产过程不规范等原因造成产品的污染；④使用受污染的原材料；⑤产品贮藏、运输环节控制不力、质量把关不严，质量得不到控制。
三、甜蜜素
甜蜜素(环已基氨基环酸钠)，白色针状、片状结晶或结晶状粉末。无臭，味甜，它属于非营养型合成甜味剂，其甜度为蔗糖的30倍，而甜蜜素价格仅为蔗糖的三分之一，而且它不像糖精那样用量稍多时有苦味。在食品行业中应用广泛，可改善食品的口感风味。糖尿病患者、肥胖者可用其代替糖。《食品安全国家标准食品添加剂使用标准》（GB 2760-2014）中规定，甜蜜素在水果制品中最大使用量为8.0g/kg。长期食用甜蜜素含量超标的食品，会对人体的肝脏和神经系统造成一定危害。
四、可溶性固形物
可溶性固形物主要是指可溶性糖类，包括单糖、双糖，多糖(除淀粉，纤维素、几丁质、半纤维素不溶于水)，我们喝的果汁一般糖都在100g/L以上(以葡萄糖计)，主要是蔗糖、葡萄糖和果糖，可溶性固形物含量可以达到9%左右。可溶性固形物不合格可能是因为企业在实际生产过程中没有按照相关产品标准，白砂糖的添加量不足。
五、氨基脲(呋喃西林代谢物)SEM
氨基脲（SEM）是呋喃西林的代谢产物，硝基呋喃类药物常被认为具有致癌性和基因毒性。我国每年有大量水生动物源性产品出口，常常会有SEM被检出，由于氨基脲结果简单，来源广泛，食品在加工及包装过程均可能被氨基脲污染，从而导致产品不合格。另一方面，研究表明，食品中自然存在的部分动物源性产品中可能本身就含有氨基脲或可能产生氨基脲的成分。
六、消费提示
标签标识问题抽检不合格的，应引起相关企业的高度重视，加强标签标准的学习，随着国家对产品标签标注要求的不断提高，企业应根据新修订的标签标准及法规要求，及时检查整改标签标识，以满足强制性标签标准及标识法规的技术要求。部分标签标识问题并不会对产品质量造成影响。
建议消费者应当在正规可靠渠道购买所需食品并保存相应购物凭证，要看清外包装上的相关标识，如生产日期、保质期、生产者名称和地址、成分或配料表、食品生产许可证编号等标识是否齐全；不要购买无厂名、厂址、生产日期和保质期的产品，不要购买超过保质期的产品；不要购买公布的不合格产品。
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