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安市监食产字〔2021〕4号
潮州市潮安区市场监督管理局关于印发

《2021年潮州市潮安区食品生产

监督检查计划》的通知

各市监所、区局机关各股（室、队）：

为进一步加强我区食品生产监督检查工作，区局制定了《2021年潮州市潮安区食品生产监督检查计划》，现印发给你们，请认真贯彻落实，执行中遇到问题请与区局食品生产股联系。

联系人：王勋、陈蓉    联系电话：5822696
邮 箱：chaoansp@163.com 

         
                   潮州市潮安区市场监督管理局 
                  2021年4月15日

2021年潮州市潮安区食品生产监督检查计划

为认真贯彻落实《中共中央 国务院关于深化改革加强食品安全工作的意见》以及省委省政府、市委市政府、区委区政府对食品安全监管工作的总体要求，按照《潮州市市场监督管理局关于印发<2021年潮州市食品生产监督检查计划>的通知》要求( 潮市监食生〔2021〕5号 )，结合我区食品生产监管工作实际，制定本计划。

一、检查对象

全区取得生产许可证的食品生产企业和取得登记证的食品生产加工小作坊。

二、检查方式

监督检查以日常检查为主，以专项检查、委托第三方试点开展专业化巡查为辅，同时参加省、市级开展的有关监督检查。按照区新冠肺炎防控指挥办的统一部署，结合食品生产监督检查，对食品生产企业落实新冠肺炎疫情防控要求情况开展检查与指导，重点对使用进口冷链食品作为生产原料的食品生产企业疫情防控措施落实情况进行隐患排查。
三、检查安排
区局食品生产股负责按照上级年度检查要求和辖区监管工作实际，制订本年度监督检查计划，向社会公开并督促指导各市监所组织实施；汇总各市监所检查台账并统计分析检查情况；按规定向社会公开检查结果。

区局食品生产股以开展乳制品、特殊膳食食品、湿粉类食品、食品添加剂等食品生产企业专项检查为主；对肉制品、速冻食品、蛋白固体饮料、白酒、食用油等食品生产企业实施“双随机”专项监督抽查；组织委托第三方机构试点开展专业化巡查；配合省、市级开展的有关监督检查。

各市监所以日常监督检查为主，专项检查为辅，同时配合上级开展的有关监督检查。本年度要对辖区内所有食品生产企业及食品生产加工小作坊实施全覆盖日常监督检查。在检查中，要一并落实好以下三项工作：一是要督促指导辖区内所有食品生产企业及小作坊落实食品安全自查报告制度，要求各食品生产加工单位全面详细对照对自查项目进行自查自纠，正确填写，主动查找问题并落实整改，自查完成率应达到100%。并于今年7月中旬将自查报告及整改材料扫描电子版报区局食品生产股以汇总送市局食品生产科进行统计分析。二是要结合日常监督检查开展食品安全管理员抽查考核，抽查考核率应达到100%；督促食品安全管理员完成年度继续教育，此项工作于11月底前完成。三是落实各食品生产加工单位从事接触直接入口食品工作的从业人员100%持有健康证明，并建立接触直接入口食品工作的从业人员名册一式两份，一份送各所备案、一份存档备查。
四、工作要求

（一）加强组织领导，强化责任落实。各单位要高度重视食品生产监督检查工作，加强组织领导，明确监管任务，细化监督检查措施，压实检查责任，并认真组织落实。因创建国家卫生城市工作涉及食品生产日常监督检查要点中的部分项目，为统一检查文书，区局食品生产股对《食品生产企业日常监督检查要点表（含创卫项目）》（附件1）及《食品生产加工小作坊监督检查要点表（含创卫项目）》（附件2）进行了创卫专项检查项目备注，在开展食品生产监督检查及创卫专项检查时可以统一使用。
（二）严格检查过程，确保监管实效。各单位要在监督检查过程中全面落实最严格监管要求，并结合创建国家卫生城市食品生产安全整治工作要求，督促食品生产加工单位严格依法规范生产加工行为；对食品安全主体责任和创卫提升措施落实不到位的食品生产加工单位，要按照《潮州市潮安区市场监督管理局关于进一步强化食品生产安全监管措施继续在日常监督检查中当场实施警告行政处罚的通知》（安市监〔2021〕2号）规定，依法给予警告，并跟踪落实问题整改；对拒不整改或达到立案标准的，要予以立案查处，情节严重的，要落实“处罚到人”要求；对较高风险行业、抽检屡次不合格企业、举报投诉较多的问题企业，要及时实施责任约谈、对企业主要负责人开展告诫提醒，督促企业落实食品安全主体责任。
（三）强化信息管理，及时汇总公开。各市监所要继续认真落实食品生产监管台账报送制度，于每月28日向区局食品生产股报送《食品生产安全监督检查台账》（附件3，本年度的台账项目中增加一项创卫情况）、《食品生产监管月度信息动态表》（附件4）、《食品生产加工单位自查情况统计表》（附件5）；要定期分析监督检查结果，确定常见安全风险隐患清单，查找突出问题，加以整治。区局食品生产股要及时汇总检查结果上报市局，并定期向社会公开。

报送途径：FTP/17-食品生产安全监督管理股/2021年/对应文件夹（2021年食品生产监督检查台账、2021年月度信息表、自查情况汇总表）
附件：1.《食品生产企业日常监督检查要点表（含创卫项目）》；

2.《食品生产加工小作坊监督检查要点表（含创卫项目）》；

3.《食品生产安全监督检查台账》；

          4.《食品生产监管月度信息动态表》；

          5.《食品生产加工单位自查情况统计表》。
公开方式:依申请公开  

潮州市潮安区市场监督管理局           　2021年4月15日印发



经办：食品生产监管股
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