潮州市潮安区2021年基层农技推广体系

改革与建设补助项目实施方案
为深化我区基层农技推广体系改革发展，加强农业科技社会化服务体系建设，创新农技推广服务机制，构建农技推广服务新平台，激发农技人员活力，提升农技推广服务效能，根据广东省农业农村厅《关于印发<广东省2021年基层农技推广体系改革与建设补助项目实施方案>的通知》（粤农农[2021] 109号）要求，结合潮安区基层农技推广体系改革与建设工作实际，特制定本实施方案。

一、基本情况

（一）潮安农业概况

潮安区位于广东省东部，韩江中下游，东邻饶平县，南连汕头经济特区，西与揭阳市揭东区交界，北与梅州市丰顺县接壤，位于汕头、潮州、揭阳三市的“金三角”地带。辖区总面积1063.99平方公里，其中耕地面积18.69万亩，山地、丘陵面积110万亩，辖15个镇和1个国营林场，下设392个行政村和29个社区居委会，2020年末总人口106万人。潮安自然生态环境优越，属亚热带地区，北回归线在南部穿越而过，潮汕第一大河韩江流经南北96公里，气候温和，雨量充足，四季常青，全年日平均气温21.4℃。

潮安区土地资源丰富，独特的地理气候条件十分适宜发展种植业，近几年来，以茶叶、水果、花卉、淡水鱼、优质粮、无公害蔬菜等农业产业带为特色的农业产业化水平不断提高。2020年粮食播种面积21.95万亩，农业总产值44.25亿元，其中，粮食产量9.98万吨，茶叶产量0.77万吨，肉类产量1.04万吨，水产品产量1.96万吨。有省农业标准化示范区6个，无公害产品、绿色食品、有机食品认证43项；农业龙头企业12家、农产品流通大户3家、农民专业合作社109个，省级示范家庭农场6个。凤凰镇被授予“中国乌龙茶之乡”和“中国名茶之乡”称号，“凤凰单丛茶文化系统”入选第二批“中国重要农业文化遗产”，填补省内空白。凤凰单丛茶被评为“中国国家地理标志产品”“中国优秀茶叶区域公用品牌”；凤凰镇凤西大庵古茶树茶园荣获“中国美丽茶园”称号。

（二）潮安基层农技推广服务体系基本情况

潮安区农业工作总站是潮安区农业农村局下属区直农业综合服务公益性事业单位，承担全区的农业、林业、畜牧水产、农机等先进适用技术和新品种的推广工作及农产品质量安全检测监测等任务。潮安区农业工作总站核定编制数25人，现在编人数19人，其中高级职称4人、中级职称6人。各乡镇也设立镇级农业农村服务中心，为公益一类，负责农业、林业、畜牧业和水产业等方面的相关服务工作，目前具有农业技术推广人员48人。

二、年度目标

以实施乡村振兴战略为总抓手，推进现代农业高质量发展，加快农业科技创新驱动。充分发挥“一主多元”的基层农技推广体系作用，构建基层新型农业技术推广服务平台，重点创建1个区级农技推广服务驿站；建设2个农业科技示范展示基地；培育80名业务精通、服务优良的农技推广骨干人才；推广优质安全、节本增效、生态环保的主推技术，使农业主推技术到位率不少于95%，进一步提升农技推广服务效能，为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化提供强有力的科技支撑和人才保障。
三、实施内容

（一）创建1个区级农技推广服务驿站，探索电商网红直播等品牌推广及农技推广模式。

依托潮安区凤凰单丛茶省级现代农业产业园和区农业工作总站，创建1个区级农技推广服务驿站，并由区农业农村局分管领导任区级农技推广服务驿站站长，协调安排农业技术人员开展技术服务和工作对接。区级农技推广服务驿站日常管理工作由区农业农村局与区级农技推广服务驿站所在的现代农业产业园有关企业共同负责，确保正常运行。农技推广服务驿站建设要求如下：
配备办公场所及设备设施。提供必要的固定办公场所，不少于30平方米；配备必要的办公设备设施：电脑、打印机、固定联系手机、空调、办公桌椅若干套；悬挂区级农技推广服务驿站标牌。

建立1个电商网红直播间，配备相应的设备设施：音响、话筒、录像机、产品展示台等。免费培训一批农产品电商网红，免费帮助周边农民带货，推动当地农产品销售，解决农产品“卖难”问题。开展电商网红直播带货的产销对接和区域农产品品牌宣传活动，并定期通过直播的形式开展农技推广和网上答疑服务。
加强与省市农业技术推广机构、高校和科研院所对接，做好技术支撑服务工作，宣传发动农民到农技推广服务驿站免费参加有关技术培训，提高农民的技术水平。

利用中国农技推广信息平台及时报送工作动态和成效，对农技推广服务驿站建设情况进行广泛宣传报道。

提升基层农技推广机构履职能力。
组织各级农技推广机构找准职能定位，履行好公益性服务职责，加强基层农技推广机构能力建设。基层农技推广机构要使用“中国农技推广”标识，确保综合设置的乡镇农业农村服务中心有专门岗位和专门人员履职尽责，基层农技推广机构人员在岗率超过90%。区级农业农村部门及推广机构加强对乡镇农技推广机构和人员的指导管理和统筹安排，探索农技人员“县管乡用、下沉到村”的工作机制。支持基层农技推广机构与经营性组织融合发展，发挥好基层农技推广机构对经营性农技服务活动的有效引导和必要管理作用。
（三）培育农业科技示范主体。
支持农业科技服务公司、专业服务组织、科技服务能力较强的农民合作社、家庭农场等社会化服务力量作为农业科技示范主体，开展多种形式的农业科技服务。围绕我区凤凰茶叶、水稻等区域优势农产品和特色产业发展需求，遴选并培育5个农业科技示范主体。组织农业科技示范主体注册使用中国农技推广APP，做好服务成效在线展示工作。

（四）加大农技推广服务特聘计划实施力度。

围绕优势特色产业发展需求从农村乡土专家中招募特聘农技员，开展产业技术指导服务。组织特聘农技员注册使用中国农技推广APP，做好服务成效在线展示工作。

（五）提升基层农技推广队伍素质能力。

遴选技能过硬、服务优良的农技推广骨干人才80名，统一组织参加异地脱产培训。按省方案要求进行遴选培训机构举办培训班，遴选培训机构同时具备：1.近三年未被行政处罚、验收合格的省部级新型职业（高素质）农民培育示范基地（综合类）；2.近年承担过农技人员培训项目，有丰富的农技人员培训经验，且非常满意或优秀率≥90%；3.有较完善的组织管理制度，运作规范，具有健全的财务管理制度。对培训课程的要求是：1.参照部省级示范培训课程，培训课程包括“三农”政策解读、农技推广信息平台应用、农技推广服务驿站建设、农产品电商网红等新业态知识课程；2.组织农技人员到农技推广服务驿站、省级以上电商基地进行现场教学，聘请有实践经验的企业高管主讲，并提供现场教学PPT课件。
（六）打造农业科技示范展示平台。

围绕我区茶叶、水稻优势特色产业和年度主推技术推广任务，遴选建设2个农业科技示范展示基地，按照标准统一竖立“全国基层农技推广体系改革建设补助项目农业科技示范基地”标牌。以基地为平台示范推广不少于1项农业主推技术，开展农技人员现场实训不少于1次，组织示范主体、农户观摩学习不少于1次，为周边农户提供技术指导和培训服务。

（七）加强先进适用技术示范推广。

由区农业工作总站根据我区茶叶、水稻优势特色产业发展要求和农业生产经营者的技术需求，推荐一批主导品种、主推技术，上报市农业农村局遴选后统一发布，再转发至各镇（场）。并组建技术指导团队，落实示范任务，开展观摩培训活动，构建“专家+农技人员+示范基地+示范主体+辐射带动户”的链式推广服务模式，加快先进适用技术进村入户到田，确保全省农业主推技术到位率超过95%。
进度安排

    （一）准备阶段：2021年5月—6月。制订实施方案，对各项工作协调准备；组织专家组遴选主导品种、主推技术并公布。

（二）实施阶段：2021年6月—11月。按照实施方案开展各项具体工作。

    （三）总结阶段：2021年12月。开展项目绩效考评工作，做好项目工作总结。并向市农业农村局申请验收，在12月底前完成验收。
资金安排

区级农技推广服务驿站建设58万元。资金主要用于配置驿站办公场所，配备必要的办公设备设施（包括：办公电脑、打印机、空调、办公桌椅等）；电商网红直播间配备相应的基础设备设施（包括：音响、话筒、录像机、摄像机、产品展示台等）；开展培训、直播、宣传活动期间的食宿、交通、学习用品、专家（或直播老师）课酬、劳务费、资料印刷、参观交流、宣传发动、专题报道等费用。

（二）培育农业科技示范主体5个，每个农业科技示范主体安排资金2万元，共10万元。资金主要用于补助示范推广主导品种或主推技术所需费用 ，包括购买种子（种苗）、肥料、农药、农业设施装备等物资投入，以及组织展示、宣传、交流活动等费用。

（三）招募特聘农技员4名，每位特聘农技员工作补贴0.25万元，共1万元。资金主要用于特聘农技员开展产业技术指导服务的工作补贴。
（四）农技推广骨干人才80名培训资金20万元，主要用于培训全过程所需的食宿、交通、教材、学习用品、教师课酬、劳务费、专家评审验收费、课室和实训基地租金、资料印刷、参观交流、宣传发动、专题报道、培训机构遴选、政策调研、认定管理、绩效考评、后续跟踪、管理服务等培训开支。选派农业管理干部、农业技术推广人员、农村乡土专家等5名参加部省级示范培训班，培训费用3万元。

（五）农业科技示范基地建设每个12万元，共24万元。资金主要用于示范推广主导品种或主推技术过程的各项投入，包括开展主导品种或主推技术示范推广所需的农药、化肥、种子、农业机械、农业设施装备等农业投入品以及标牌制作、组织观摩展示、培训学习等费用。
（六）项目管理费用2万元，主要用于聘请省级技术专家、项目宣传、资料印刷、制度建设、工作考评、会议、评审验收、项目审计等费用。

项目实施过程中，各项建设内容实际使用资金可根据实际需要适当调整。调整超出项目总资金15％，需报局班子会议讨论同意。
六、主要参与单位 

（一）潮安区农业农村局：负责整体方案的制定，宣传发动，组织管理，确定项目实施机构、农业科技示范基地、农科科技示范主体、特聘农技员，组建专家组及技术指导团队，主持筛选主导品种、主推技术，落实农技推广数字化管理，组织项目的实施与工作落实等。 

（二）潮安区农业工作总站：协助区农业农村局开展主导品种、主推技术的示范、指导、推广工作，指导各镇农业农村服务中心开展农技推广活动，参与项目的绩效考核。

（三）遴选确定的实施主体：本项目里通过遴选确定的区级农技推广服务驿站建设所在企业、农业科技试验示范基地、农业科技示范主体、基层农技人员培训机构，在区农业农村局指导下配合实施相关项目，并做好验收资料的整理。

七、保障措施 

（一）加强组织领导 

区政府成立由政府分管农业副区长任组长，区府办、区农业农村局、区财政局主要领导任副组长，农业农村局、财政局、区农技推广中心等相关部门负责人参加的“潮安区农技推广服务驿站建设项目领导小组”，负责总体方案的制定、综合协调、政策扶持及组织领导工作，下设办公室，办公室设在区农业农村局，负责组织实施管理及日常工作。 

（二）搞好宣传发动 

首先通过广播电视、农村远程教育网、互联网、农业信息网等融宣传媒介和召开会议、印发宣传资料等形式进行广泛的宣传发动，然后召开有关乡镇负责人、农业技术推广服务站负责人等同志参加的专题会议，使全区充分认识到实施该项目的必要性和重要性，提高参与的积极性和主动性，为项目的顺利实施奠定良好的领导和群众基础。同时在项目实施过程中，不断总结经验，树立先进典型，通过召开经验报告会、交流会等形式，扩大示范效果和社会影响面，不断将项目引向深入。 

（三）实行目标责任制 

对工程任务指标进行量化、分解，县农业农村局与项目技术指导单位，技术指导单位与技术指导员，技术指导员与示范户之间层层签订目标责任状。做到人人有任务、有目标，工作方向目标准确、清晰。 

（四）加强绩效考核 

加强对项目的跟踪监督管理工作，按照奖优罚劣、优胜劣汰的原则，实行动态管理。对工作突出、基层反映优良、保质保量地完成合同任务指标的单位和个人给予表彰，并优先继续承担次年度的项目实施工作。而对于工作不积极、不努力、工作任务完成差、基层反映强烈的单位或个人给予通报批评，下一年度不再聘请为科技指导员。 

附件：1、潮安区2021年基层农技推广体系改革与建设补助项目实施主体名单

      2、潮安区2021年基层农技推广体系改革与建设补助项目特聘农技员名单


