2021年潮州市潮安区市场监督管理局
生产环节食品安全监督抽检不合格项目解读
近期，潮州市潮安区市场监督管理局委托广东省食品工业研究所有限公司对潮安区食品生产环节相关食品进行了抽样检验。第四批共抽检了潮安辖区内食品生产企业404批次产品，经检验，检出其中粮食加工品、调味品、饮料、速冻食品、薯类和膨化食品、糖果制品、酒类、水果制品、豆制品9大类食品24批次样品不合格，检出质量指标不合格、微生物污染、生物毒素超标、超范围、超限量使用食品添加剂、标签标识不合格等问题，合格率94.06%。现针对不合格项目作进一步解读。
1、 质量指标
水分是膨化食品的质量指标，其与产品质量稳定性、微生物的生长条件均有密切的关系。水分控制不当，可能导致产品的变质，影响产品质量。酸价主要反映食品中的油脂酸败程度。《食品安全国家标准 膨化食品》（GB 17401—2014）中规定，水分含量不得超过7g/100g，而酸价（以脂肪计）（KOH）的最大限量值为5mg/g。膨化食品中水分含量超标的原因，可能是产品在生产过程中环境控制不到位，也可能与储运过程条件不当有关。酸价超标的原因，则可能是企业原料采购把关不严格，也可能是产品生产工艺不达标或储藏条件不当等。
酒精度又叫酒度，是指在20℃时，100毫升酒中含有乙醇（酒精）的毫升数，即体积（容量）的百分数。酒精度是酒类产品的一个重要理化指标，产品明示执行标准《广东黄酒》（DBS 44/002-2013）规定，酒精度实测值与标签标示值允许差为±1.0%vol。酒精度不合格原因可能是生产企业检验能力不足，造成出厂检验结果偏差；也可能是包装不严密造成酒精挥发损失。
二、微生物指标
菌落总数是指示性微生物指标，不是致病菌指标，主要用来评价食品清洁度，反映食品在生产过程中是否符合卫生要求。大肠菌群是国内外通用的食品污染常用指示菌之一。产品中菌落总数和大肠菌群项目不合格的原因，可能是企业所使用的原辅料初始菌数较高，加工原料、包装材料受污染，又未按要求严格控制生产加工过程的卫生条件，或者生产工具容器清洗消毒不到位，还有可能与产品包装密封不严、储运条件控制不当等有关。
3、 生物毒素
黄曲霉毒素B1是一种真菌毒素。《食品安全国家标准 食品中真菌毒素限量》（GB 2761—2017）中规定，黄曲霉毒素B1在调味品中的最大限量值为5.0μg/kg。黄曲霉毒素B1检测值超标的原因，可能是生产企业使用的原料受到黄曲霉等霉菌的污染，也可能是生产加工过程中卫生条件控制不严，还可能与产品包装密封不严、储运条件控制不当等有关。
4、 食品添加剂
甜蜜素、糖精钠为常见的甜味剂，广泛应用于各种食品中。苯甲酸钠、山梨酸钾、脱氢乙酸钠等为常见的防腐剂，能抑制微生物的生长繁殖，防止食品腐败变质从而延长保质期，并且《食品安全国家标准 食品添加剂使用标准》（GB 2760—2014）中规定，防腐剂在混合使用时，各自用量占其最大使用量的比例之和不应超过1。胭脂红为水溶性偶氮类着色剂，在食品行业中应用广泛，可改善食品的外观和色泽。造成产品中食品添加剂超范围、超限量添加的原因，可能是生产者对国家标准不了解或了解得不够透彻，随意添加所致，或为延长产品保质期或者为弥补产品生产中卫生条件不佳而超范围使用防腐剂，也可能是在生产过程中，企业为凸显产品色泽，超范围使用胭脂红。
五、标签标识
标签标识是消费者购买时对食品最直观的了解，标签标识的规范标注，也是对企业和消费者合法权益的保护。预包装食品的标签标识应符合《食品安全国家标准 预包装食品标签通则》（GB 7718—2011）和《食品安全国家标准 预包装食品营养标签通则》（GB 28050—2011）的要求，当产品标签标注的执行标准中对标签标识有相关规定时也应符合其规定，如《SB/T 10649-2012》中规定“标签应符合GB7718的规定并标注类别”。
[bookmark: _GoBack]标签标识不合格的原因，可能是生产企业未对相关法规标准深入学习，设计包装时未对标签标识进行合规性审查等。
六、消费提示
对上述抽检中发现的不合格产品，我局已按照有关法律法规的规定依法处理。
通过本次监督抽查，发现食品生产环节的一些突出问题，要求各食品生产单位要引起重视，加强食品添加剂使用标准的学习，严格按照标准规定使用，禁止超范围超限量使用食品添加剂的行为，同时要严格落实原料验收、生产过程、贮存运输等过程控制，严格做好卫生防护工作，切实落实好食品安全主体责任。同时建议消费者应当在正规可靠渠道购买所需食品并保存相应购物凭证，要看清外包装上的相关标识，如生产日期、保质期、生产者名称和地址、成分或配料表、食品生产许可证编号等标识是否齐全；不要购买无厂名、厂址、生产日期和保质期的产品，不要购买超过保质期的产品；不要购买公布的不合格产品。
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