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    2020年，沙溪镇在区委区政府的正确领导下，深入学习贯彻习近平总书记关于全面依法治国的重要论述精神以及省、市、区各级有关依法治理的指示精神，聚焦关键要点，加强法治政府建设，以深化开展侵占农村集体“三资”突出问题专项整治行动作为推动法治政府和美丽乡村建设的重要抓手，深化基层治理，不断提升全面依法治镇水平，增强群众的幸福感。
一、坚持党的领导，积极谋划，党政主要领导切实履行推进法治政府建设第一责任人职责
    我镇党政主要负责人坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于全面依法治国的重要论述精神，紧紧围绕省委“1+1+9”、市委 “1+5+2”和区委工作部署，把思想和行动统一到中央和省委、市委、区委全面推进依法治国、依法治省、依法治市、依法治区的决策部署上来，结合我镇推进美丽乡村建设工作步伐，以落实国务院农村人居环境整治督查工作为契机，科学部署，认真谋划，以深化开展农村集体“三资”清理为抓手，加快法治乡村建设，加强执法队伍建设，强化依法行政意识，规范行政执法行为，健全依法行政监督机制，推动法治政府水平不断提高。
    二、坚持问题导向，自治、法治、德治融合，推进法治政府建设
一是聚集依法全面履行政府职能，全力服务保障经济社会高质量发展。我镇坚持问题导向，不断压实基层干部全面依法治理的责任感，全面服务保障经济发展。紧扣全面建成小康社会目标任务，全力做好各项中心工作，坚持稳中求进的总基调，以“高铁新城建设”和“重点项目攻坚战”为抓手，深入推进实施“六大工程”，大力实施乡村振兴战略，巩固脱贫攻坚成果，推进全域农村人居环境整治，加快农村集体“三资”清理步伐，切实保障和改善民生，抢抓机遇、真抓实干、攻坚克难，确保全面建成小康社会和“十三五”规划圆满收官，谱写沙溪镇高质量转型发展新篇章。
今年1至9月份，沙溪镇1-9月实现工业总产值17.32亿元，同比-10.0%；营业收入17.99亿元，同比-10.0%；全镇规模上工业13家，1-9月规模上工业总产值4.74亿元，同比-9.6%；1-9月份全镇固定资产年投资额累计3.09亿元，同比增长45.31%；1-9月实现工商税收3543万元，比增16.78%。
二是强化普法宣传，营造浓烈的法治氛围。我镇利用村级微型广播站、法治宣传车等设备定期在各村进行法律知识循环播放，结合当前重点工作，普及与之相呼应的法律法规。在开展集体“三资”清理专项行动时期，重点普及《物权法》、《农村土地承包法》等法律法规，结合扫黑除恶专项斗争知识宣传，通过搜集宣传身边典型案例，引导群众知法、懂法、依法、守法。
我镇把《民法典》学习作为加强依法治理的重要内容,召开专题学习宣传会议，全体镇干部及各村书记主任参加学习；我镇宣传人员先后到各村、市场等开展集中宣传，通过悬挂横幅、发放宣传单、法律咨询等多种形式向过往群众宣传《民法典》；还充分利用全镇的主要路口、高铁周边宣传栏、LED电子屏、沙一法治公园、各村宣传栏等固定宣传阵地悬挂大幅宣传图册、挂画等，广泛宣传《民法典》，让宣传不留死角；8月26日晚，镇宣传部门联合镇纪委、司法所到沙一村法治公园开展“与法同行，共创文明”主题的猜灯谜活动，向民众大力普及《民法典》包含的法律常识，推动《民法典》落地见效，更好保障人民权益。
三是强化依法治理，充分发挥法律效力。我镇严格落实土地管理责任制，采取专项行动，严厉打击违法违规用地和非法采矿等行为，强化卫片执法检查和日常巡査。2020年前三季度，共出动日常巡查68次，出动巡査人员168多人次，发《责令停止国土资源违法行为通知书》共计79份，口头责令停止违法违规建设60多次，对违法嫌疑人进行笔录调査共计70多次。同时，定期加强对辖区内山体环境、站南路、仁沙路等重点项目的遂查工作，防止乱控滥采、抢搭抢建等违法行为，切实保护矿产资源，规范国土资源管理秩序。
四是创新社会治理，维护社会和谐稳定。今年来，我镇持续做好扫黑除恶专项斗争各项工作，已对各村（居）开展了三场次的扫黑除恶专项行动。截至目前，我镇共排查社会矛盾纠纷宗数15宗，其中：涉及邻里关系5宗，婚姻家庭4宗，人身损害6宗，现已化解15宗。今年来共收到信访件11宗，已办结7宗，其中：来访来信来电信访件4宗，信访系统信访件7宗。同时，我镇结合全民禁毒宣传、禁种铲毒踏查活动、整治“三非”外国人等排查宣传活动，通过各学校LED滚动屏、宣传购物袋、实地走访、网络直播等方式，持续加强我镇平安创建宣传工作，营造和谐的社会环境。
3、 不足与下一步工作打算
我镇在坚持推进法治建设工作中还存在一定不足：一是对基层党员干部法律意识教育力度不足，村干部队伍法律意识偏低；二是创新意识不足，对新问题、新事物用“法治”思维深度不足；三是普法力度不足，部分人民群众法律意识淡薄。
接下来，我镇将进一步提高认识，增加法治政府建设工作的责任感和紧迫感，以继续深化法治政府建设，发展好农村经济，维护好农民群众利益。 一是要深入抓好领导干部学法用法，不断提高基层干部依法执政能力；二是进一步加强政务公开，增强行政执法的透明度，自觉接受社会和群众监督，实现公众参与常态化；三是深入推进普法教育不放松。利用灵活多样的宣传形式，大力宣传法律知识、依法行政，让群众知法、学法，增强利用法律武器保护自己合法权益的意识；四是完善政府内部监督，强化重点领域监督，从而强化对行政权力的制约和监督，全面推进政务公开，推进政府的廉洁廉政建设。
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