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2022年，潮安高铁经济区管理委员会法治政府建设工作紧紧围绕《潮州市法治政府建设实施纲要（2021-2025年）》《法治政府建设与责任落实督察工作规定》等文件要求及省委、市委、区委工作要求，扎实开展法治政府建设工作。现将我委2022年法治政府建设工作总结如下：
一、工作总结
（一）深入学习贯彻党的二十大精神，深刻领会新时代推进法治中国建设战略部署。我委抓紧抓实学习贯彻党的二十大精神，通过党组会、全体同志会、中心组学习等形式，结合工作实际，切实把党的二十大精神贯彻落实到各项具体工作中，充分认识学习宣传贯彻党的二十大精神的重大意义，推动学习宣传贯彻党的二十大精神不断走深走实。
[bookmark: _GoBack]（二）学习宣传贯彻落实习近平法治思想。我委重点突出学习宣传习近平法治思想，将学习贯彻习近平法治思想作为我委培训的重要内容，通过党组扩大会和理论中心组传达学习习近平法治思想，开展以“学习习近平法治思想 坚定不移走法治道路”为主题的主题党日活动学习习近平在中共中央政治局第三十五次集体学习时的重要讲话精神，将习近平法治思想用于指导实践、推动工作中，依法依规规范高铁潮汕站站区管理及项目建设工作。
(三)党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责。党组第一责任人深入学习领会习近平法治思想，把习近平法治思想贯彻落实到法治政府建设全过程和各方面，坚持带头学习、模范践行习近平法治思想，把学习宣传贯彻习近平法治作为党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责的首要内容，把带头学法、知法用法、推进普法作为法治建设第一责任人学习贯彻习近平法治思想的重要举措，。
（四）贯彻落实《法治政府建设实施纲要(2021—2025 年)》。深入学习《实施纲要》及《潮安区贯彻落实<潮州市法治政府建设实施纲要>实施方案》，结合市、区要求全面开展本单位法治政府建设“补短板、强弱项”专项行动，主动全面对照检视，认真落实整改、综合施策、挂账销号，通过推动整改落实落地，深入结合《实施纲要》任务举措，固强补弱，推动法治政府建设迈上新台阶。
（五）坚持将法治思维和法治方式渗透到依法行政的全过程，不断提高高铁潮汕站站区管理服务水平及工程建设监督管理水平。一是联合交运局、派出所、交警等相关执法职能部门开展高铁站区出租车不规范营运、非法揽客等扰乱营运秩序行为整治行动，切实维护站区良好的车辆营运秩序和道路通行环境。二是担实重点项目建设推进的工作职责，严格按照要求把控项目质量和建设周期，确保重点项目建设依法依规有序推进，确保区委区政府政府决策的严肃性。
（六）依法接受各方监督，提升政务信息规范化公开水平。一是扎实开展巡察工作。把巡察工作作为重大政治任务来抓，严格落实巡察整改主体责任，找准找实存在问题和短板，针对性制定巡察整改方案，确保整改工作不折不扣落实到位。二是自觉接受人大依法监督。高度重视区人大常委会监督小组对高铁潮汕站站区道路通达水平提升工作提出的意见建议，切实提升质效。三是把12345市民服务热线作为履职尽责的重要平台和为民服务的重要渠道，用心解答群众问题，化解群众矛盾。
二、存在不足及下一步工作
今年来，我委在推进法治政府建设工作上取得了一定成效，但仍存在对习近平法治思想学习方式较为单一、干部法治意识有待加强的问题。下一步，我委将从以下方面持续加强法治政府建设工作。
（1） 进一步学习贯彻习近平法治思想。深入学习贯彻习近平法治思想，把习近平法治思想贯彻到工作实践中，结合全国“宪法宣传周”等重要时间节点，集中开展普法活动，形成良好的学法用法守法氛围。
（2） 加强与站区执法部门的协作，扎实建设平安高铁潮汕站。充分整合、协调和发挥厦深铁路潮汕站区管理执法队伍资源，提升潮汕站区管理服务水平，持续规范站区车辆营运秩序，改善配套道路通行环境，为过往乘客提供一个安全、通畅、舒适的出行环境。
