附件2

彩塘镇生活垃圾处理费征收方案

（听证稿）
为进一步提高潮安区城区环卫作业水平，推进生活垃圾分类实施，为我区创文创卫工作提供有力支撑，区住建局牵头实施的潮安区建成区（庵埠、彩塘）城乡生活垃圾分类、环卫与绿化一体化项目（下称：一体化项目）已由深圳市深能环保城市环境服务有限公司中标，3年服务期中标价为263985106.96元。根据《潮安区建成区（庵埠、彩塘）城乡生活垃圾分类、环卫与绿化一体化工作实施方案》经费说明“经费由区、镇二级财政按 7:3 比例承担”和根据具体各项镇级分摊比例（彩塘约占镇级比例的44.07%）进行计算，3年服务期彩塘镇承担经费约34899822元，即每年承担11633274元。一体化项目的实施即由中标公司提供全域的道路清扫、绿化养护、公厕管养、居民住户的生活垃圾分类收运。为解决一体化项目彩塘镇承担经费，确保一体化项目能够持续有序实施，经报请区住建局同意，我镇将对全镇生活垃圾处理费标准及收取方式进行调整。具体如下：

一、收费标准

根据区发改局《关于印发潮州市潮安区生活垃圾处理费征收方案的通知》（安发改价[2021]28号）文件精神及区住建局《关于调整彩塘镇生活垃圾处理费标准和收取方式等有关问题的复函》，我镇实行“用水消费量折算系数法”计收生活垃圾处理费，全镇所有普通居民户的生活垃圾处理费按每户每月用水量每立方米加收0.85元计；对实施物业管理收费的住宅小区住户的生活垃圾处理费按每户每月用水量每立方米加收0.60元计。

对企业及个体工商户、行政事业单位及社会团体、公寓民宿、集体宿舍、农贸市场等非居民类的生活垃圾处理费，同样实行“用水消费量折算系数法”进行计收，按每户每月用水量每立方米加收0.85元。

二、收费方式

目前全镇各村供水企业不同、供水方式不同，为确保生活垃圾处理费应收尽收，结合镇水改工作按以下方式进行计收：

    （一）彩塘村、院前村、坽头村、水美村、新联村、东寨村、仙乐一村、仙安村、仙乐二村、龙吉美村、和平村、红旗村、宏安一村、宏安二村、宏安三村、宏安四村、宏安五村、宏安六村、金二村、金三村、金四村、南方村共22个村由镇供水站供水。

新联村、彩塘村、院前村（部分区域）原由镇供水站直抄，由镇公用事业服务中心委托镇供水站，每户每月每立方加收生活垃圾处理费0.85元。

    2.彩宏片区的彩翰园、玉兰园、锦绣华庭等已实施物业管理收费的住宅小区，由镇公用事业服务中心委托镇供水站，每户每月每立方加收收生活垃圾处理费0.60元。

院前村（部分直抄区域除外）及坽头村、水美村、东寨村、仙乐一村、仙乐二村、仙安村、龙吉美村、和平村、宏安一村、宏安二村、宏安四村、宏六村、金三村、金四村、红旗村、宏安三村、宏安五村、金二村、南方村，现已基本完成或将完成水改工作，由村和村供水管理人员每户每月每立方加收生活垃圾处理费0.85元，镇公用事业服务中心委托镇供水站按每月每立方米0.72元和趸售给村的供水总量同村和村供水管理人员进行结算。改为直抄后，则改为由镇公用事业服务中心委托镇供水站直接加收每户每月每立方加收生活垃圾处理费0.85元。

金东村、金一村、华桥村、华东村、华美一村、华美二村、骊塘一村、骊塘二村、骊塘三村共9个村由潮州市潮安区万润供水有限公司供水。

    1.华二村部分由潮州市潮安区万润供水有限公司直接供水的，由镇公用事业服务中心直接委托潮州市潮安区万润供水有限公司在原收费标准的基础上每户每月每立方米叠加加收0.85元。

2.金东村、金一村、华桥村、华东村、华美一村、华美二村、骊塘一村、骊塘二村、骊塘三村由潮州市潮安区万润供水有限公司趸售供水的，由村和村供水管理人员每户每月每立方加收生活垃圾处理费0.85元，镇公用事业服务中心委托潮州市潮安区万润供水有限公司按每月每立方米0.6元和趸售给村的供水总量同村和村供水管理人员进行结算。

（三）东里村不属于镇供水站、潮州市潮安区万润供水有限公司的供水范围，东里村生活垃圾处理费由村委会自行收取。再由镇公用事业服务中心按全镇人均月用水量计算东里村月生活垃圾处理费总金额并向村委会收取。村完成水改后再改为水费寄收生活垃圾处理费。
三、减免政策

对低保户和特困供养对象不收生活垃圾处理费。对中小学、幼儿园、托儿所、福利院（含养老院、敬老院），生活垃圾处理费按减免50%执行。由镇公用事业服务中心每季度回拨各相关用户。

四、资金管理
镇公用事业服务中心收取全镇生活垃圾处理费后每月定期上缴镇财政。

    五、其他要求
本收费方案只针对生活垃圾，工业垃圾由各村按照村民自治和一事一议原则由本村进行管理。

本收费方案经彩塘镇人民政府集体讨论通过后再执行。执行过程中，如遇有关法律法规、上级政策调整，按有关法律法规、上级政策执行。

