附件1：

2023年度潮州市潮安区科技计划

入库项目申报指南
  （“大专项+任务清单”）

业务类型一：提升区域创新能力及中小企业创新能力（拟支持2项）
专题1：先进制造与自动化
专题内容：围绕我区传统支柱产业转型升级的技术需求，引导陶瓷、食品、不锈钢、服装、印刷包装、塑料等传统支柱产业运用先进制造与自动化技术提升产业技术水平，通过采用机器人、信息化、机器视觉检测等技术提升机械装备和生产线的智能化制造水平，研发高端机械装备，促使我区支柱产业提高生产效率，提升产品质量，降低生产成本，实现产业的可持续发展。

优先支持科技强军、先进制造工艺与装备、高档数控装备与数控加工、智能装备驱动控制、新型机械基础件及制造、通用机械装备制造等技术领域的研发及产业化，优先支持产学研攻关项目。

管理股室：科技合作股

专题2：新材料

专题内容：围绕我区高质量转型发展的需要，通过结构和工艺创新，研发出具有优异性能或特殊性质的新材料，优化我区产业材料品种结构，提高产业竞争力，推动相关产业高质量发展。      

优先支持陶瓷新材料及其加工技术、印刷包装新材料及其加工技术、碳基新材料及其加工技术、五金不锈钢复合材料及其加工技术等，优先支持产学研攻关项目。

管理股室：科技合作股

专题3：生物医药与大健康
    专题内容:围绕我区生物医药与健康产业集群发展，利用我区原有产业基础和区域条件，通过生物医药与健康产业领域的技术研发创新和成果产业化示范应用，提升产业自主创新能力，进一步构建现代产业体系，推动产业发展上新水平。

    优先支持中医药种植加工、健康食品研制、功能性食品研制、生物医药研发、健康管理技术研究、健康检验检测技术研究、智慧健康产品研发、医疗器械研发等，优先支持产学研攻关项目。
管理股室：科技服务股

以上专题1-专题3 申报要求：（1）申报单位必须是规模上企业，且具有高新技术企业、专精特新、高新技术培育库入库企业、通过科技部科技型中小企业评价并取得入库登记编号的科技型中小企业等资质之一，每个企业至多申请1个项目。（2）项目技术水平处于我区先进以上，预期能够获得科技成果（申请1项以上发明专利或2项以上实用新型，需进入实审阶段或发表1篇以上论文）并产生显著的经济效益。

资助强度及方式：专题1、专题2、专题3，每个项目资助30万元，实行事前立项资助方式。
业务类型二：农村科技特派员助力城乡区域协调发展（拟支持2项）
专题4：农村科技特派员
专题内容 ：组织农村科技特派员围绕乡镇特色产业发展关键技术问题开展科技对接与服务，助力适用技术成果示范推广。通过开展“科技特派员+服务活动”，为城乡区域协调发展提供科技支撑。优先支持驻镇帮镇扶村科技特派员团队深入帮扶镇（场），以活动形式开展科技服务全链条覆盖的对接帮扶。
    申报要求：申报单位为特派员派出单位，项目负责人应为潮安区农村科技特派员库成员，可带领单位若干名科技人员开展科技活动。项目实施期内开展科技服务主题活动不少于2场次，服务对象不少于100人次。
    管理股室：科技服务股
    资助强度及方式：每个项目资助9万元，实行事前立项资助方式。
业务类型三：提升区域科技服务能力（拟支持1项）
    专题5：科技服务机构

专题内容：支持科学研究和技术服务行业壮大发展，推动地方生产力促进中心、行业协会、检测机构等科技服务机构服务能力提升，做好地方行业科技战略，研究部署产学研对接、科技管理服务培训等工作，助力我区创新创业服务体系建设发展。
申报要求：通过项目实施，积极探索科技服务新的运行机制和服务模式，进一步提升科技服务能力。项目实施期内开展相关活动不少于3场次或开展相关服务不少于100家次。

管理股室：科技服务股
    资助强度及方式：项目资助20万元，实行事前立项资助方式。
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