附件4
招聘单位简介

一、潮州市潮安区医共体总医院
潮州市潮安区医共体由潮州市潮安区人民医院牵头，包括1家总院和20家分院，编制人员2084人，业务覆盖潮州市潮安区全体乡镇。医共体整合全区医疗卫生机构，构建机构与机构之间、机构与服务人群之间利益密切的医疗卫生服务共同体，打造以人为本的整合型医疗卫生服务体系，向潮州市潮安区辖区内及周边群众提供一体化、连续性、 同质化的全方位全周期医疗卫生健康服务。
[bookmark: _GoBack]二、潮州市潮安区医共体总医院成员单位
（一）潮州市潮安区人民医院
潮州市潮安区人民医院座落于潮安城区新安大道西侧，一家集急救、医疗、康复、科研、教学于一体的二级甲等综合医院，承担着潮安区预防、保健、基本医疗、基层转诊以及医药适宜技术推广、基层医药人员的培训及业务指导等工作。医院占地面积65亩，建筑面积36442平方米，编制床位500张。科室设置有门诊部、住院部、急救中心、体检中心和各功能检查区等40多个。住院部设有内科住院部、外科住院部、妇产科住院部、儿科住院部、重症监护室、康复医学科、呼吸与危重症医学科（PCCM）、肿瘤防治中心、血液透析中心等。设备配套先进，拥有磁共振、64排螺旋CT、口腔CT、DSA、V-170电子胃肠镜、腹腔镜、全自动生化分析仪、透析机、CRRT、心脏彩超等国内外先进设备一批。
（二）潮州市潮安区妇幼保健院
潮州市潮安区妇幼保健院创建于1992年，是一所具备专业技术能力较强、医疗环境优美的二级妇幼专科医院，设置预防保健、住院分娩、临床医疗、计划生育和优生优育指导为一体的具有妇女儿童专科特色的医疗保健机构，设立潮安区出生缺陷综合干预中心、广东省妇幼保健院粤东妇科微创中心（专家长期驻点）、潮安区儿童救治中心。潮安区人民政府与广东省妇幼保健院签署战略合作协议，旨在全力支持潮安区妇幼保健院建设，实现从医疗设备、人才、技术等妇幼优质医疗资源下沉。潮安区妇幼保健院坚持“以人为本”的办院宗旨，以“大保健”的思维，以“妇女儿童健康为中心”的理念，努力为人民群众提供优质、低价、高效的医疗服务。
（三）潮州市潮安区中医医院
潮州市潮安区中医医院位于潮州市潮安区兴潮大道与站前北路之间，建筑面积约1.2万平方米，开放病床50张。目前医院与中山市中医院签订持续4年的对口帮扶协议，双方将在人才培养、技术指导、医院管理等多方面进行深度合作。自2022年1月份以来，已有多名中山市中医院知名专家莅临指导、坐诊，主要开设有：综合科、康复科、中医专家门诊、普通门诊、康复门诊、中药房、西药房、检验科、B超室、心电图室、CT室、DR室等科室。
（四）潮州市潮安区第三人民医院（潮州市潮安区精神卫生中心）
潮州市潮安区第三人民医院（潮州市潮安区精神卫生中心）成立于2022年9月，系二级精神专科医院加挂潮安区精神卫生中心，也是潮安区唯一一家公立精神专科医院。医院以精神科为主，心理科、康复科等共同发展，承担全区精神病患者管理、监测和防治工作。医院定编床位176张，现已开设精神科门诊、临床心理科门诊、精神科病区、内科、外科、预防保健科、中医科、医学影像科、医学检验科等临床和医技科室。医院拥有先进的多功能数字摄影X线系统、数字脑电地形图仪、多导睡眠监测仪、音乐治疗机(体感音波健智仪)、音频电疗机(电脑中频治疗仪)、电针治疗仪、尿全项自动分析仪、脑电图仪、全自动生化分析仪、全自动电解质分析仪和酶标分析仪等仪器设备。医院将致力于发展精神病患者临床治疗、康复治疗、心理咨询治疗，负责辖区精神障碍早期发现、疑难急重转诊、应急处置、慢性诊疗、医学康复、心理健康教育、技术指导、人才培养和精神疾病临床鉴定等工作。
（五）潮州市潮安区庵埠华侨医院
潮州市潮安区庵埠华侨医院是一所集医疗、预防、保健、科研、教学于一体的区级综合性医院，兼具基层中心卫生院公共卫生服务职能，属公益二类事业单位，是深圳市罗湖中医院结对共建单位，潮安区肢体残疾人定点康复站设于门诊部中医馆。医院门诊部设有内、外中西医诊室和五官科、骨伤科、皮肤科、中医康复科、儿科、妇科、24小时犬伤门诊等专科门诊；住院病区的内科、外科、妇产科、儿科、肛肠科开放了150多张病床，是潮州“120”急救站。医院除拥有“糖尿病专科”、“心血管专科”、“脑血管专科”、“肛肠专科”四个传统特色专科外，中医康复科、妇产科、儿科等专科发展潜力无限，新建六层住院部附属楼即将投入使用。
（六）潮州市潮安区枫溪人民医院
潮州市潮安区枫溪人民医院始建于1958年，是一所集预防保健与医疗于一体的综合性公立医院，承担着枫溪镇内的医疗救治、慢性病防治、妇幼保健、康复治疗、公共卫生服务等医疗卫生工作。医院开设有急诊室和内科、外科、妇产科、中医康复科、放射科、心电图超声、体检中心等20多个功能科室。目前医院配备有日本进口B型彩色超声波机、12导联心电图机、PLD5600平板型动态DR、全自生化仪、全自动血球计数仪、全自动小便常规机等先进诊疗设备，是城镇职工基本医疗保险及城镇居民基本医疗保险定点医疗机构。
（七）潮州市潮安区浮洋中心卫生院
潮州市潮安区浮洋中心卫生院位于潮安区浮洋镇潮汕公路与机场高铁路交界处，占地面积16096平方米，业务用房14076平方米，整体分门诊楼、住院部、宿舍楼、秀英楼。门诊部开设有内、外、妇、儿、眼、中医、骨伤、五官、口腔、糖尿病、中医康复推拿、急诊等临床科室和检验、放射、B超、心电图等医技科室。住院部设置床位92张，开设有内、外、眼、妇产等四大科室。目前医院拥有德国原装主卡显微镜手术机、全自动眼压机、验光机、彩色B超、黑白B超、经颅多普勒、数字X光机、DR血球计数仪、全自动生化分析仪等万元以上医疗设备30多件套。
（八）潮州市潮安区东凤华侨医院
潮州市潮安区东凤华侨医院于1998年由旅外侨胞捐资新建，系一所集医疗、康复、预防保健为一体具有一定规模的“一级甲等”区域性综合医院。医院设有内儿科、外科、妇产科、中医科、康复理疗科、发热诊室、门诊等临床科室;检验科、放射科、B超（心电图室）等功能科室，配备数字化DR，彩超、全自动生化分析仪、三分类血球计数仪、心电监护仪等诊疗设备。承接辖区内医疗救护预防保健、基本公共卫生服务、计生技术服务等任务。
（九）潮州市潮安区金石卫生院
潮州市潮安区金石卫生院于一九九0年由新加坡爱国华侨郑镜鸿先生捐资惠建，位于金石镇中心位置，医疗卫生服务半径宽，业务辐射范围广，是集医疗、卫生、预防、保健、康复为一体的一级甲等综合性乡镇卫生院，承接辖区内人民群众的基本诊疗服务、医学康复、妇幼保健、精神卫生、基本职业卫生和慢性病管理等综合服务工作。
（十）潮州市潮安区古巷中心卫生院
潮州市潮安区古巷中心卫生院座落于潮安区西北部，毗邻登塘、茶背、凤塘，地处古巷市街中段,医院总建筑面积为7404平方米，占地面积4212平方米,服务于全镇共18个行政村约8万多人口的卫生院。医院开设有内科、外科、儿科、骨伤科、五官科、口腔科、皮肤科、妇产科、中医科、康复理疗科，黑白B超室、彩色B超室、心电图室、彩色经颅多普勒室、放射室、化验室，供应室、手术室等科室。医院以“诚信、和谐、创新、发展”的精神为指导，坚持“以病人为中心”的服务宗旨。
（十一）潮州市潮安区龙湖卫生院
潮州市潮安区龙湖卫生院是潮安区乡镇公益一类事业单位，是一家集内、外、妇、儿科基本医疗、疾病防控为主的镇级综合性卫生院。医院设置内外儿科病房及妇产科、内科门诊、外科门诊、骨伤科门诊、妇科门诊、儿科门诊、口腔科门诊、五官科门诊、中医科门诊、康复科等科室，承担内、外、妇、儿、中医、口腔、五官、康复理疗以及疾病防控、国家基本公共卫生等服务工作。

