
潮安区产业园区+政务服务便企点工作

实施方案

为进一步优化我区产业园区营商环境，提升政务服务标准化规范化、便利化水平，搭建政府和企业连心桥，扩大园区吸引力和竞争力，落实《潮州市人民政府办公室关于印发<潮州市政务服务“一站式”体系建设行动方案>的通知》(潮府办函〔2025〕20号）文件要求，推进潮安区产业园区+政务服务便企点建设工作，特制定本方案。

一、总体要求

结合园区发展实际，依托现有的场地和设施设置园区政务服务便企点，为企业提供高效的政务服务。围绕企业开办、项目审批等高频政务服务事项办理设置“一窗受理”窗口，根据企业需要，提供预约和上门服务，推行“园区综合受理、分转部门审批、快递服务送达”服务模式，集成多项业务，实现快办和精办;提供帮代办服务，协助园区企业准备申请材料、办事过程代跑腿、审批问题协调等全程无偿帮代办服务。

二、服务范围

针对落户潮州潮安产业园区、潮州潮安高新技术产业开发区的企业，以围绕服务园区企业、服务产业项目为目标，聚焦实际需求，重点推进企业开办、工程建设项目审批等政务服务进入园区。

三、工作任务

（一）设置产业园区政务服务便企点。结合园区发展实际，在园区内设置政务服务便企点，围绕企业开办、项目审批等高频政务服务事项办理，设置“一窗受理”窗口，根据企业需要，提供上门服务，推行“园区综合受理、分转部门审批、快递服务送达”服务模式，完善硬件设施建设，配备标识标牌、综合窗口、专职人员、办公设备，为园区企业提供一站式“零距离”政务服务，让企业办事不出园区。（牵头单位：区开发区）

（二）明确政务服务事项。以围绕服务园区企业、服务项目为目标，梳理制定园区服务事项清单，明确园区面向企业的政务事项。建立园区政务服务事项清单动态调整机制，根据企业群众实际需求，动态调整入园政务服务事项，持续按照“减时限、减环节、减材料、减跑动次数”要求，优化园区政务服务事项办理流程、压缩办理时限，推动更多园区政务服务事项实现“最多跑一次”或“一次不用跑”。（牵头单位：区政务和数据局；责任单位：各相关政务服务部门）

（三）提供园区代办服务。区开发区组建园区代办服务队伍，加强代办人员业务培训，协助园区企业准备申请材料、办事过程代跑腿、审批问题协调等高效全程无偿代办服务，强化审批服务问题协调，为代办服务提供有力保障，满足园区企业群众办事需求。（牵头单位：区开发区）
（四）推动上门进园区服务。由区政务和数据局及各政务服务部门相关人员组成服务园区企业“爱企政务服务队”；区开发区及时收集企业办事需求并推送至区政务和数据局，区政务和数据局牵头组织窗口工作人员和相关政务服务部门到园区提供上门服务。并不定期组织进园区服务活动，主动为企业提供业务咨询、政策宣贯、业务办理、审批协调等服务，变企业“上门找服务”，为政府“主动送服务”。（牵头单位：区政务和数据局；责任单位：区开发区、各相关政务服务部门）
（五）推进自助机进园区。根据园区企业情况，结合企业职工需求和办事人流量，在政务服务便企点配备便民自助服务终端，提供个人参保证明、公积金信息查询、养老保险待遇资格认证、不动产登记资料查询等各类自助服务，减少园区企业或职工办事不便的麻烦，让园区企业与企业职工不出园区、不出厂区就能办好事。（牵头单位：区政务和数据局）

四、工作要求

（一）加强组织领导。园区政务服务便企点工作是全面提升我区营商环境的重要一环和有效之举，各有关部门要充分认识到此项工作的重要性和必要性，精心组织、统筹协调、周密部署，以更高站位、更大力度、更强担当推动工作落到实处，明确主管领导和具体负责人，在企业需要时，能够及时到位，做到反应迅速、联动及时、有求必应。

（二）加强业务培训。各单位要根据业务实际和活动开展情况强化对本单位审批人员的业务培训工作，确保相关人员熟练掌握各项政策的具体内容、实施方式和服务流程，在工作中能做到服务热情、工作主动、仪容整洁、着装规范，持续提升企业感受度，确保各项政策落地见效。

（三）加强宣传引导。各单位在工作中要善于总结，形成可复制、可推广的好经验、好做法，注重发挥典型示范引领作用，线上和线下两线并行，要通过各类媒体和政府网站、微信公众号等多样途径，广泛开展此项工作的宣传活动，全面强化园区、企业对园区政务服务便企点工作的了解，让更多企业享受到改革红利，助力优化营商环境。



