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2013年潮安县名镇名村示范村建设实施方案

为贯彻落实县政府《关于潮安县名镇名村示范村总体发展规划的意见》(安府[2011]22号)精神，稳步推进名镇名村示范村建设，提升新农村建设水平，现结合我县实际，制定本实施方案。

一、指导思想

深入贯彻落实科学发展观，紧紧围绕加快转型升级、建设幸福潮安，按照社会主义新农村建设“生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主”的要求，以完善农村基础设施为基础，以实施农村环境和景观综合整治为突破口，以发掘和拓展各地资源禀赋、整合提升特色优势为基本路径，大力开展名村示范村创建活动，形成一批名村、示范村，带动全县农村地区更好地改善生产生活环境，显著提升群众幸福感和农村宜居水平。

二、目标任务

2013年我县要打造名镇1个，名村15个，示范村31个（具体名单见附件）。把名镇名村示范村建设作为建设“幸福潮安”的重要载体，推动全县农村宜居建设、新农村建设迈上新台阶。

三、基本原则

(一)规划先行，典型示范。注重实用性与前瞻性相结合，认真编制名镇、名村、示范村发展建设规划。选择基础较好的镇村开展试点，以点带面，有序推进，成熟一个，认定一个，逐步扩大全县名镇名村示范村比例。

(二)立足实际，保持风貌。坚持实事求是，从各地实际条件出发，从解决最迫切、最基本的环境问题入手，充分立足现有基础进行房屋和设施改造，最大限度保留乡土元素，体现农家风情，不脱离实际盲目求大、求新、求洋、求全，不搞大拆大建，不“以城代乡”，片面追求镇村“城市化”。

(三)突出特色，分类指导。依托各地不同的资源禀赋和比较优势开展创建工作，因地制宜、一镇(村)一策，发掘内涵、培育特色，形成亮点、形象和品牌效应，打造不同主题和类型的名村、示范村，防止千篇一律。

(四)以人为本，幸福宜居。充分尊重群众意愿，保护群众合法权益，发挥群众在名镇名村示范村建设中的主体作用。着眼加快农村社会文明进步，引导广大农民共建宜居村镇，共享幸福家园，实现安居乐业，提升幸福感受。

四、建设要求

(一)示范村。示范村指经过农村环境综合整治、乡村景观改造和绿化美化建设，达到卫生村基本标准，村容整洁、环境宜人、设施配套、生活便利，适宜生存发展，具有示范作用的宜居村庄。

示范村建设要求：一是环境生态宜居，村内环境整洁，卫生条件良好，无垃圾乱丢弃、污水乱排放、杂物乱堆放、人畜混居、水道淤塞等现象，绿化美化水平较高；二是基础设施配套，农房整洁美观，道路、饮水、医疗、文化、电力、电视、通信等设施建设比较完善；三是公共服务完善，农村义务教育、医疗卫生、文化休闲、社会保障、计划生育等基本公共服务较完善，农民享有规定的公共服务保障；四是社会和谐稳定，农村基层党建、村民自治和民主管理制度完善，乡风文明，治安良好。

(二)名村。名村指达到了示范村建设要求，并具有一种或多种特色优势，农民生活达到小康水平，拥有一定的知名度和美誉度，代表新农村建设水平和农村改革发展方向，代表我省农村建设成果和形象的村庄。

名村建设要求：列为名村的行政村，所辖的自然村应有一半以上按示范村的建设要求进行改造整治。名村应依托自身条件，做强个性特点，在人文历史、自然生态、民居风貌、农业渔业、乡村旅游、基层建设和社会管理等一个或多个方面突出特色，打造成为主题突出、形象鲜明、内涵深厚、韵味独特的村庄，在保护乡村自然风貌和历史建筑，传承人文气息和传统文化，倡导文明风尚和现代生产生活方式等方面，具有较强的示范带动作用。

(三)名镇。名镇指符合小城镇建设发展规律，规划科学合理、主导产业突出、城镇功能完善、生态环境良好、生活水平较高，在产业形态、人文自然、公共服务等方面，特别是在宜居宜业、文明风尚、社会和谐、活力创新上，体现出较强特色和优势，具有较大的影响力和较高的知名度，辐射带动能力较强的镇。

名镇建设要求：要根据其资源禀赋、区域位置、发展优势等要素条件，找准发展定位，突出个性魅力，形成带动效应，成为体现以工促农、以城带乡的平台，以小城镇发展带动社会主义新农村建设。名镇建设要因地制宜，宜工则工、宜农则农、宜商则商、宜旅则旅，着力打造特色工农业名镇、交通枢纽名镇、商贸中心名镇、生态山水名镇、历史文化名镇、特色旅游名镇等不同类型的名镇，壮大特色经济，体现节约集约导向，率先形成现代文明的生产生活方式，成为城市文明向农村地区传导、乡村生态向城市扩展的桥梁。

五、工作安排

2013年全县名镇名村示范村建设工作将分阶段进行：

(一)制订规划阶段(至2013年5月)。调查摸底，制订2013年实施方案。

(二)实施阶段(至2014年3月)。按照名镇名村示范村建设要求，全面、有序推进名镇名村示范村建设工作开展。

(三)检查验收阶段(2014年4月)。按照上级检查要求，认真组织开展名镇名村示范村建设检查验收工作。

六、工作措施

(一)加强领导。各镇人民政府是打造名镇名村示范村的责任主体。各镇、各有关部门要按照《印发关于实施名镇名村示范村总体发展规划分工方案的通知》(安府办[2011]68号)的要求，切实加强领导，落实工作责任，明确名镇名村示范村建设的主管部门和责任单位，确保工作按计划有序推进。

(二)制定规划。各镇要认真组织编制名村示范村总体发展规划，对每个拟建的名村、示范村，要逐一编制具体翔实、操作性强的建设规划或实施方案，明确名村、示范村建设的工作基础、目标任务、选点布局、内容特色、具体措施和进度安排等内容。编制规划要广泛听取基层和农民群众的意见，提高规划的科学性、民主性和可行性。

(三)加大投入。我县将切实加大投入力度，统筹整合有关资金，为名镇名村示范村建设提供资金保障。同时要多方发动社会力量参与名镇名村示范村建设，按照“双方自愿、量力而行”原则，引导工商企业、先富群体、乡村贤达捐助名村示范村建设。要充分调动和发挥农民群众的积极性、主动性和创造性，发挥农民群众的主体作用，对一些公益性较强的项目，可按照“谁投资，谁收益”的原则，在征得村民同意的基础上，采用“一事一议”的办法筹资筹劳解决。

(四)加大宣传。要通过各种渠道，大力宣传名镇名村示范村建设的重大意义、目标任务、先进经验及典型事迹，营造全社会广泛关注和积极参与的良好氛围。充分发挥自力更生、艰苦奋斗的优良传统，通过群众辛勤劳动，共建美好家园。   

(五)加强工作结合。名镇名村示范村建设是推动统筹城乡发展的重要抓手、强村富民的重要途径，是加强基层组织建设、创新社会管理的重要载体，也是建设幸福潮安的一个重要内容，是一项社会系统工程。要把名镇名村示范村建设同开展创先争优活动结合起来，同创建宜居城乡、建设幸福村居工作结合起来，同新一轮扶贫开发工作结合起来，同建设旅游强县工作结合起来，同建设林业生态文明万村绿行动结合起来，同开展创建文明村、文明户活动结合起来，合力推进名镇名村示范村建设的各项工作。

(六)加强督促检查。要建立县、镇领导挂钩联系名镇名村示范村建设工作机制。建立健全检查制度，狠抓各项工作任务的完成。县名镇名村示范村建设领导小组将对列入年度建设计划的镇村进行检查，对符合建设要求，工作积极，效果显著的单位，予以通报表彰；对工作不力，责任不落实，建设进度慢的单位，予以通报批评。

附件：2013年潮安县名镇名村示范村建设名单。

               潮安县农业局

            二○一三年四月二十六日

附件：

2013年潮安县名镇名村示范村建设名单

名镇：(1个)

庵埠镇

名村：(15个)

庵埠镇: 凤岐村(人文历史名村)

彩塘镇: 院前村(基层建设和社会管理名村)

东凤镇: 内畔村(特色工农业名村)

金石镇: 塔下村(人文历史名村)

沙溪镇: 上西林村(特色工业名村)

浮洋镇: 高义村(人文历史名村)

凤塘镇: 盛户村(特色工农业、商贸中心名村)

登塘镇: 郑岗村(基层建设和社会管理名村) 

江东镇: 仙洲村(人文历史名村)

磷溪镇: 埔涵村(农业特色产业名村)

铁铺镇: 五乡村(特色乡村旅游名村)

官塘镇: 奕庵村(民居风貌名村)

归湖镇: 凤东村(农业特色产业名村)

赤凤镇: 四望坪村(农业特色产业名村)

凤凰镇: 凤湖村(农业特色产业名村)

示范村：(31个)

庵埠镇：茂龙村(特色工业、商贸中心示范村)

    宝陇村(特色工业、商贸中心示范村)

彩塘镇：红旗村(基层建设和社会管理示范村)

    华美一村(基层建设和社会管理示范村)

    金东村(基层建设和社会管理示范村)

东凤镇：德修村(特色工农业示范村)

    龙甲村(特色工农业示范村)

金石镇：古楼一村(农田水利示范村)   

沙溪镇：前陇二村(特色工业示范村)

浮洋镇：东陇村(特色工农业示范村)

    洪巷村(特色工农业示范村)

    徐陇村(特色工农业示范村)

凤塘镇：东和村(特色工业、商贸中心示范村)

    浮岗村(特色工业、商贸中心示范村)

古巷镇：水美李村（基层建设和社会管理示范村）

登塘镇：世田村(自然生态示范村)

    尧田村(自然生态示范村)

龙湖镇：市尾村(特色乡村旅游示范村)

江东镇：元巷村(特色工农业示范村) 

    樟厝洲村(农业特色产业示范村)

磷溪镇：美堤村(自然生态示范村)

    仙河村(自然生态示范村)

铁铺镇：西陇村(农业特色产业示范村)

    仙岩村(基层建设和社会管理示范村)

官塘镇：尧里村(农田水利示范村)

文祠镇：下赤村(农业特色产业示范村)

赤凤镇：峙溪村(农业特色产业示范村)

归湖镇：溪口村(特色工农业示范村)

    溪美村(特色乡村旅游示范村)

凤凰镇：虎头村(基层建设和社会管理示范村)

    上春村(基层建设和社会管理示范村)
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