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潮州市潮安区开展家禽“集中屠宰、冷链

配送、生鲜上市”工作实施方案

  为贯彻落实区委、区政府关于开展家禽“集中屠宰、冷链配送、生鲜上市”工作部署，进一步加强传染病防控和家禽产品质量安全监管，有力促进家禽产业转型升级和持续健康发展，根据《广东省家禽经营管理办法》（省政府令第206号）等有关规定，制定本工作方案。

   一、指导思想

  依据《广东省家禽经营管理办法》的规定，按照“统一规划、分步实施、因地制宜、市场化运作”的原则，以保障禽肉质量安全和公共卫生安全为出发点，大力推行家禽“集中屠宰、冷链配送、生鲜上市”，促进家禽产业转型升级和平稳健康发展，在我区稳步建立布局合理、竞争适度、方便高效、环保卫生、安全放心的家禽业屠宰、流通和经营模式；有效降低外环境禽流感病毒阳性率，降低人感染禽流感发病风险，不断加强人感染禽流感疫情防控、减少城市污染源、提高禽肉质量安全保障水平，确保我区公众饮食和身体健康。

   二、工作目标

  2015年9月30日前，划定活禽经营限制区，确定活禽经营限制区内活禽零售市场名单，并向社会公示；制定本地区家禽屠宰厂（场）设置规划并组织实施；完成活禽经营限制区内活禽零售和批发市场以及供应生鲜家禽产品的活禽批发市场代宰点的建设改造。

   三、组织机构

  成立我区推进“集中屠宰、冷链配送、生鲜上市”工作领导小组，成员如下：

  组 长：李树南（区政府）

  副组长：叶绍义（区府办）

      魏旭平（食安办）    

      杨淑玲（农业局）

  成 员：吴树成（经信局）  

      张东强（公安分局）

      雷佩霞（财政局）     

      林培文（农业局）

      潘锡焕（卫计局）

      魏礼强（工商局）

      陈仰荣（食药监局）

      金 桥（环保局）

      杨教冰（发改局）

      陈春林（科技局）

    梁 崔（国土资源局）

    邱垂国（住建局）

    李国波（林业局）

    李钊玲（动监所）

    洪初生（商业总公司）

  领导小组下设办公室，办公室设在区食安办，办公室人员在各相关部门中抽调。

  四、工作任务及措施

  （一）合理划定活禽经营限制区

  按照“科学规划、合理布局、分步实施”的原则，根据卫计、农业等部门对疫情的监测预警情况，以及对季节性发病规律的评估情况，确定本地区活禽经营限制区具体范围，并逐步扩大。原则上活禽经营限制区应当包括中心城区、人口密集区等重点区域。结合我区实际，按照《广东省家禽经营管理办法》（省政府令第206号）的规定，确定活禽经营限制区内是否设置活禽零售市场，并严格控制活禽经营限制区内活禽零售市场数量和准入条件。

  （二）规划建设家禽屠宰（场）

  家禽屠宰厂（场）规划设置是实施家禽集中屠宰的重要前提，要按照“统筹兼顾、合理布局、便民利民”原则，根据本地区总体规划和城乡建设规划，以及居民家禽消费量、家禽产业、交通条件、生态环境等因素，制定本地区统一的家禽屠宰厂（场）设置规划,科学确定家禽屠宰厂（场）的数量、选址和规模，保持适宜的家禽屠宰能力，确保满足居民生鲜家禽产品消费需求。要统筹考虑现有屠宰厂（场）的升级改造和新建家禽屠宰厂（场）的规划布局、建设规范，鼓励结合实际，对现有屠宰厂（场）进行升级改造和资源整合，避免重复建设。同时，鼓励屠宰企业按要求开展“代宰”业务。

  （三）加强家禽屠宰厂（场）监管

  新设立的家禽屠宰厂（场），应当依据政府的规划，符合用地、环保、动物防疫等要求，报区农业局备案，并由区人民政府予以公示。家禽屠宰厂（场）的选址要求、设置条件和建设标准，应当符合省农业厅《关于印发<广东省家禽屠宰厂（场）设置指导意见>的通知》（粤农〔2014〕336号）要求。家禽屠宰厂（场）的工程设计、工艺流程、屠宰设备、检验设备、消毒和无害化处理设施等须符合国家或行业相关要求。农业局要加强对家禽集中屠宰厂（场）屠宰行为的监管，加快推进家禽集中屠宰视频监控系统建设，逐步推进家禽养殖、购进、屠宰、流通、消费环节的网络信息化监管，实行肉品流通监控和可追溯制度。

  （四）推进生鲜家禽产品冷链配送

  结合我区实际，探索引入竞争机制等方式，引导有条件的商场超市、肉品经销商、运输企业或个人参与冷链配送业务。要积极扶持、帮助家禽产品经营者进一步改善生鲜禽肉经营环境，促进屠宰企业与销售市场对接，鼓励建立生鲜家禽产品集散批发市场。引导和支持企业使用各种新型冷链物流装备与技术，完善产地预冷、保鲜运输、保鲜加工等设施，解决冷链物流运输与生鲜家禽产品销售环节的无缝衔接问题，逐步提升生鲜家禽产品的市场份额。加强温度监控和追溯体系建设，确保生鲜家禽产品在生产流通各环节的品质可控和质量安全。对暂时未建立家禽屠宰厂（场）的区域，可先以配送形式解决当地禽肉供应问题，鼓励有资质的企业扩大生鲜家禽产品配送的覆盖率。鼓励和支持各类农产品生产加工、冷链物流、商贸流通企业等改造和建立适应现代流通和消费需求的生鲜家禽产品保鲜仓库。

  （五）加快活禽经营市场建设改造

  要科学规划布局活禽经营市场，将活禽经营市场建设改造纳入本地区商业网点规划。活禽经营限制区内原有的活禽批发市场（包括代宰点）、经规划设置的活禽零售市场要按照《活禽市场建设指南》（DB44/T1463-2014）以及动物防疫、屠宰、环境卫生、环境保护等相关规定进行建设改造。同时，要做好活禽经营市场、活禽批发市场代宰点建设改造的验收工作。工商局要按照区政府的统一安排，指导并督促市场主办方做好活禽经营市场的建设和改造工作，提升活禽经营市场建设水平。

  （六）加强禽流感疫情源头防控

  活禽经营市场要坚决落实“一日一清洗消毒，一周一大扫除，一月一休市”措施，活禽零售市场严格执行每日活禽零存栏制度，从业人员要做好个人防护措施。各镇（场）政府要根据本地实际情况，明确本地区活禽经营市场“一月一休市”具体时间，并向社会公布。对出现人感染禽流感病例或活禽经营市场外环境、活禽检测出禽流感病毒，立即关闭限制区内相关活禽经营市场，经全面清洗消毒，待检测评估后方可重新开放。各镇（场）政府要制定好临时性休市的预案，对于发生多例病例或者在市场检出多份阳性标本时，果断采取临时性休市措施。

  （七）加快家禽产业转型升级

  加强家禽养殖标准化示范创建，发挥畜禽养殖标准化示范场的示范带动作用，积极推进家禽良种化、养殖设施化、生产规范化、防疫制度化及粪污无害化的“五化”标准建设。推广标准化健康养殖、强化动物疫病防控、开展废弃物综合利用、推进产业化经营，提升家禽养殖生产水平，保障家禽产品生产供应。引导中小规模养殖场（户）组建或加入合作社，推进家禽养殖规模化、生态化。支持和鼓励养殖、加工、批发一体化的大型养殖企业兴建家禽屠宰厂（场），推进家禽养殖、屠宰、加工、销售一体化经营，加快构建完善家禽产业链。

  （八）落实企业主体责任

  家禽屠宰厂（场）对家禽屠宰活动和家禽产品质量安全负责，严格执行《生鲜家禽加工经营卫生规范》（DBS44/004－2014），建立家禽收购、屠宰、加工、贮存等全过程质量安全管理体系和可追溯体系，认真落实无害化处理、消毒、质量控制和溯源管理等制度。活禽经营市场、农贸市场、商场、超市等市场主办方要建立完善的经营管理制度，指导和督促经营者建立进货查验、索证索票等制度，严把进货质量关，定期对入场经营者的经营环境和条件进行检查，指导和督促活禽经营者落实“1110”措施。活禽批发市场代宰点集中代宰的光鲜家禽产品必须当天屠宰、当天上市。

  （九）强化监督执法

  农业局要按照有关规定，对新建和现有家禽屠宰厂（场）强化监督管理，动物卫生监督机构要按照《动物防疫法》的规定做好屠宰检疫监督工作，督促家禽屠宰厂（场）、活禽批发市场代宰点严把活禽进货关，引导企业落实严格的检疫检验措施；要按规定对经检验（疫）并符合规程标准的家禽产品出具动物检疫合格证明；对病害家禽以及检疫不合格家禽，监督家禽屠宰厂（场）、代宰点进行无害化处理。食品药品监管部门要加强对生鲜家禽产品入市后的质量安全监管，督促家禽经营者严格落实索票索证、台账登记等各项管理制度，确保家禽产品来源合法和可溯性，加大对违规经营家禽产品行为的查处力度，确保产品质量安全。工商局要加强家禽经营主体登记管理，指导和督促活禽经营者落实“1110”措施。工商局、城管部门要根据各自职责，加大查处市场内外违法从事活禽经营行为的力度。

  五、保障措施

  （一）加强组织领导

  各镇（场）政府、各有关部门要充分认识推进家禽“集中屠宰、冷链配送、生鲜上市”工作的重要意义，切实加强对有关工作的组织领导。要制定家禽“集中屠宰、冷链配送、生鲜上市”具体方案，细化工作目标、分解工作任务，建立部门联动、分工明确的协调推进机制。要将家禽屠宰行业发展规划纳入经济和社会发展总体规划，采取有力政策措施，完善家禽屠宰厂（场）规划建设所需项目环评、用地保障、资金筹措等条件，确保生鲜家禽产品供应。切实做好活禽经营从业人员转产转业工作，确保家禽“集中屠宰、冷链配送、生鲜上市”工作平稳有序推进。

  （二）明确职责分工

  区各有关部门要认真履行职责，强化协调配合，加强对各镇（场）政府工作的指导和支持。食安办负责组织协调、督促落实全区家禽“集中屠宰、冷链配送、生鲜上市”工作；食药监局负责做好生鲜家禽产品入市后的质量安全监管；区食安办会同农业局、区商总负责做好家禽集中屠宰厂（场）设置工作，区农业局强化家禽集中屠宰环节监管；卫计局负责开展人感染禽流感疫情的预防、监测、控制和家禽经营市场内卫生防疫工作。卫计局要会同经信局、农业局完成活禽交易限制区域的划定方案上报工作；经信局要会同卫计局、工商局负责拟定全区家禽经营市场划定改造方案；工商局负责做好家禽经营主体登记管理，依法查处无照经营家禽等违法经营行为，指导和督促活禽经营者落实“1110”措施；区财政、发改、科技、公安、国土资源、环保、住建、交通、林业等部门要进一步加大工作力度，配合做好家禽“集中屠宰、冷链配送、生鲜上市”工作。

  （三）加大扶持力度

  各镇（场）政府、各有关部门要按照“政府主导、引导和扶持，企业为主，市场化运作”的原则，对家禽“集中屠宰、冷链配送、生鲜上市”工作给予必要的支持。要结合活禽经营限制区范围、人口、消费量等因素，通过升级改造现有家禽屠宰厂（场）和批发市场代宰点、合理布局活禽销售点、确定外地供货商等切实可行的措施，确保生鲜家禽产品有效供给。

  （四）加强督导检查和信息通报

  区食安办负责对家禽“集中屠宰、冷链配送、生鲜上市”工作开展情况进行检查和专项督导，并将检查督导情况予以通报。区委、区政府将建立健全问责机制，对工作措施不力导致传染病暴发流行、造成严重社会后果的，按规定追究相关责任人的责任。从现在开始，各有关单位于每月3日前将该项工作进度和推进落实情况报区食安办。

  （五）做好舆论宣传引导

  各镇（场）政府、各有关部门要把握正确舆论导向，进一步加大家禽“集中屠宰、冷链配送、生鲜上市”宣传力度。要充分利用通过报刊、广播电视、新闻网站、短信、微博、微信等渠道，通过开展政策解读、试吃体验、专家访谈等形式多样活动，大力宣传生鲜家禽产品特点和禽流感防控知识，引导公众逐步转变活禽消费习惯，为推进工作营造良好的社会氛围。
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