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关于二〇一三年在全县开展农业综合奖和单项奖

及优质粮丰产田片奖竞赛活动的意见

为进一步贯彻中央农村工作会议精神，落实《中共中央 国务院关于加快发展现代农业 进一步增强农村发展活力的若干意见》（中发〔2013〕1号），按照保供增收惠民生、改革创新添活力的工作目标，加大农村改革力度、政策扶持力度、科技驱动力度，围绕现代农业建设，进一步解放和发展农村社会生产力，巩固和发展农业农村大好形势。2013年决定继续在全县开展农业综合奖、单项奖和优质粮丰产田片奖竞赛活动，并对在竞赛活动中取得优异成绩的单位给予表彰和奖励。现对开展竞赛活动有关工作提出如下意见：

一、奖励项目和内容

（一）农业综合奖

1、奖项及奖金

农业综合奖设三个奖级，共6个名额：一等奖1个，奖金10000元；二等奖2个，每个奖金7000元；三等奖3个，每个奖金5000元。

2、考评内容

综合奖分6个部分考核（满分150分）

（1）农业生产部分（满分35分）

考核内容：完成种植面积，良种化程度，灭荒复耕，调整产品结构，新技术创新、引进、试验、示范、推广，畜牧生产与防疫检疫，水产发展等工作开展情况。本项由县农业局考核评分。

（2）水利建设部分（满分30分）

考核内容：资金投入、水利规费收取率和水利工程管护等水利建设各项任务完成情况。本项由县水务局考核评分。

（3）林业生产部分（满分30分）

考核内容：执行落实《潮安县森林资源保护和发展目标责任书》、《潮安县森林防火目标责任书》、《潮安县生态公益林建设管理和效益补偿目标责任书》以及开展义务植树、四旁绿化等工作的情况。本项由县林业局考核评分。

（4）农村经营管理部分（满分20分）

考核内容：贯彻落实上级有关农村政策，完善农村土地承包，农村集体经济组织和集体资产管理；加强农村财务管理，落实农村财务公开和民主管理，推行农村财务审计和“农村会计代理制”，落实减轻农民负担管理工作，规范农村承包合同管理，指导农业产业化经营和农民专业合作经济组织发展，进一步促进农民人均收入增长等工作情况。本项由县农业局考核评分。

（5）扶贫和综合开发工作部分（满分10分）

考核内容：新一轮扶贫开发组织实施完成情况，贫困村集体经济收入增长指标、贫困户人均年纯收入增长幅度、扶贫开发“双到”工作建档立卡情况、扶贫开发项目实施完成情况、贫困村基层组织建设落实情况、各镇（场）扶贫济困日“6.30”活动资金募集情况、扶贫开发资金使用管理情况、农村低收入住房困难户住房改建年度任务完成情况和农业综合开发项目实施效益情况。本项由县农业局考核评分。

（6）农业专项资金使用管理部分（满分25分）

考核内容：县财政的有偿资金偿还情况，能按时偿还的得满分，未能如数偿还的，每偿还10%的得2.5分。本项由县财政局提供相关依据，由县农业局考核评分。

（二）农业单项奖

设单项奖12个，每个奖金2000元。

1、农业产业化经营单项奖（2个）

考核内容：在发展农业龙头企业、农民专业合作组织和农产品流通大户等方面，有计划、有措施、成绩突出的单位。本项由县农业局评定。

2、优势农产品基地单项奖（4个）

考核内容：发展名茶、水果、蔬菜、水产、花卉、优质粮、畜牧等优势农产品基地，推进规模经营、农业四新技术、机械化生产、无公害生产和认证，培育绿色食品、名牌产品，起示范带动作用，成绩突出的单位。本项由县农业局评定。

3、发展农民专业合作社单项奖（2个）

考核内容：能完成农民专业合作社发展目标任务，紧靠本地农业特色优势产业，在农民入社率、经营规模、品牌创建、质量安全、运作规范及带动社员增收等方面成绩突出，各项指标居全县前列的镇（场）。本项由县农业局评定。

4、林业二次创业单项奖（2个）

考核内容：林业生态建设，发展经济林、林地和森林资源保护成绩突出的单位。本项由县林业局评定。

5、农田水利基本建设单项奖（2个）

考核内容：大搞农田水利基本建设，改善农业生产条件，建设高产稳产农田做出显著成绩的单位。本项由县水务局评定。

单项奖年终由各职能局初评后报县竞赛活动领导小组审定。

（三）优质粮丰产田片奖

1、奖励标准

（1）平原镇水稻（一级米以上）：面积80亩以上连片优质丰产田，平均单造亩产量550公斤以上。

（2）半山区镇水稻（一级米以上）：面积60亩以上连片优质丰产田，平均单造亩产量500公斤以上。

（3）山区镇水稻（一级米以上）：面积30亩以上连片优质丰产田，平均单造亩产量400公斤以上。

（4）优质甘薯：面积在50亩以上连片优质丰产，平均单造亩产量在2000公斤以上。

（5）优质玉米：面积在50亩以上连片优质丰产，鲜苞平均单造亩产量在1500公斤以上。

2、验收方法

各镇（场）优质粮丰产田片，应在作物收获前由镇农办先行测产，填写有关表格，达到奖励标准的，报县农业局种植业管理股，由县农业局组织有关人员实测验收。经验收达到奖励标准的，每片奖励奖金600元。

二、工作要求

（一）要充分提高认识

各镇（场）要高度重视农业和农村工作，充分发挥农村基本经营制度的优越性，着力构建集约化、专业化、组织化、社会化相结合的新型农业经营体系；优化农业产业结构，以开展农业综合奖、单项奖和优质粮丰产田片奖竞赛活动为契机，积极推进现代农业建设，千方百计调动广大农民生产积极性，切实把农业和农村工作搞好。

（二）要切实加强领导

为加强竞赛活动的领导，县农口部门要成立竞赛活动领导小组。农口各职能部门要根据考核内容，制定考核评分标准，并负责各镇（场）年终上报数据的核对和评分工作。在开展竞赛活动中，要深入基层，加强指导，做好服务。各镇（场）主要领导要亲抓，并指定专人负责，落实各项工作。

（三）要明确主攻方向

各镇（场）要根据本地农业的实际情况，通过充分挖掘土地潜力，做好良种供应和技术指导，采取各项增产、稳产措施和落实国家有关支农惠农政策，从最有利于农民、最需要解决、最有条件解决的问题着手，明确主攻方向，有计划、有重点地在优势项目上做强做大，抓出成效。

（四）要切实加强资金管理

农业综合奖、单项奖和优质粮丰产田片奖奖金属农业专项资金，资金的使用管理和监督参照市财政局《财政专项资金管理暂行办法》（潮财监〔2004〕10号）的规定执行。

（五）年终考评综合工作

县农口各职能部门年终评定的农业综合奖各项分数及各单项奖评定名单，由县农业局负责收集、核对及综合整理，报县竞赛活动领导小组审定。

潮安县农业局   潮安县水务局   潮安县林业局

二○一三年六月二十四日
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