 SHAPE \* MERGEFORMAT 



 SHAPE \* MERGEFORMAT 




2014年潮安区北部山区春茶季节道路

交通安全管理工作方案

为切实做好我区北部山区春茶季节道路交通安全管理工作，杜绝重特大交通事故的发生，确保人民群众生命和财产的安全，服务山区茶叶生产，特制定本工作方案。

一、工作目标

贯彻落实党的十八大、党的群众路线教育实践活动工作会议精神，坚持“以人为本、安全第一”的原则，通过开展交通安全整治工作，落实交通安全工作措施，开展道路交通宣传教育，加强机动车辆驾驶员的安全管理，加大路面执法力度，打击超限超载、疲劳驾驶、无牌无证等严重交通违法行为，全力维护良好的道路交通秩序，保障道路交通安全、有序、畅通，实现春茶生产交通安全无事故。

二、时间安排

2014年北部山区春茶季节安全防护期从2014年3月15日开始至5月7日结束。

三、组织机构和人员安排

区政府成立北部山区春茶季节道路交通安全工作领导小组，负责协调、指导春茶季节道路交通安全管理工作。由区政府副区长翁镇深同志任组长，区政府办公室副主任叶绍义、区安监局局长廖旭荣、区公安分局副局长邹鹏亮、区交运局副局长赖炎明、凤凰镇政府镇长陈允松等同志任副组长。区农业局副局长苏卓雄、区公路局副局长陈育钿、区公安分局交警大队大队长赵春山、区广播电视台副台长孙旭群、人行潮安营业部副主任胡日明等同志任成员。领导小组下设办公室，由陈允松同志兼任办公室主任。工作人员由领导小组根据工作需要在区直有关部门和凤凰镇政府抽调。区政府常务副区长吴维凯、副区长成思钿及凤凰镇书记邱振华同志协助做好本次春茶季节道路交通安全管理的协调和督查工作。

四、工作措施

（一）北部山区各镇（场）政府，尤其是凤凰镇政府要结合实际，认真制订春茶季节安全防护期的工作方案，及时召开各村二委干部会议，层层统一思想，明确责任，签订道路交通安全责任书。镇政府、村二委要分别召开茶农业主和种茶大户会议，进一步部署茶农业主雇用采茶工的安全管理工作，并且签订安全责任书。

（二）由区公安分局交警大队牵头，区交运局、凤凰镇政府配合，召开凤凰镇各村所有农用车、货车车主和驾驶员会议，进行道路交通法规的宣传教育，并由区公安交警部门与车主或驾驶员签订凤凰茶区道路交通安全责任书。

（三）由凤凰镇政府牵头，区公安分局交警大队、交运局、广播电视台等有关部门配合，利用《致村民一封信》、交通事故图片展览、交通宣传车、有线电视、张贴宣传标语、出黑板报等多种形式，加大宣传教育力度，大力营造人人遵守交通规则的良好舆论氛围，使道路交通安全法规家喻户晓，深入人心。

（四）由区公安分局交警大队、交运局、凤凰镇政府等部门联合抽调警力和工作人员，在凤凰镇棋盘村、凤溪水库等主要路段设立卡点，实行24小时值班制度，坚决查处各类交通违法行为。对经凤乌公路进入茶区的车辆实行限制通行，除乌岽、凤溪、凤西村村民的车辆外，禁止外来车辆通行。

（五）区交运局要加强与市交运局及饶平县交运局联系，争取开通凤凰至饶平专线班车，解决采茶工来往交通问题。

（六）在春茶采摘期间，区公安交警、交运部门要联合组织对北部山区无牌无证、超限超载、农用车载客等违法车辆进行专项整治，坚决取缔各种违规行为，进一步规范道路交通秩序。区公路部门要做好北部山区道路管养工作，对道路交通标志进行查漏补缺，规范行车秩序，确保车辆行驶安全。

（七）市乃兴公司要认真做好天池道路安全管理工作，要增派人力，坚持24小时值班，严格执行相关管理规定，除乃兴公司车辆和执行公务的备案车辆外，禁止其他车辆通行。

五、具体要求

（一）各有关单位要高度重视2014年春茶季节道路交通安全防护工作，克服松懈麻痹思想,安排责任心强、业务熟悉的人员参加管理工作；区直挂钩凤凰镇的有关部门要抽调人员协助做好春茶季节道路交通安全管理工作；凤凰镇政府要抽调镇机关干部驻村进户，开展宣传教育，做好对茶农业主、采茶工的管理和服务工作，对主要的产茶村要安排3人以上镇机关干部进驻；村二委干部党员要落实责任，对辖区内的种茶业主、农用车要实行定人、定车监管，从源头上杜绝农用车违法搭载采茶工行为。

（二）在春茶季节防护期前，凤凰镇政府要发挥茶叶生产服务中心的作用，对全镇各村道路状况进行调查摸底，摸清各村所有农用车、货车车主和驾驶员名单，了解掌握各村茶农茶叶生产及需雇用采茶工的情况，尽快拟订工作计划和措施。

（三）区农业部门在采茶季节期间，要组织人员加强茶区茶叶生产指导服务，及时为领导小组提供茶叶生产情况。

（四）各单位被抽调的同志要统一思想，明确任务，服从大局，服从领导小组的统一指挥，分工协作，齐抓共管，严防死守，千方百计确保道路交通安全，杜绝重特大交通事故的发生。

（五）区安监部门要加强对茶区安全生产监督，做好各镇(场)、各部门安全生产协调工作，认真做好组织督查、资料上报等工作。

（六）北部山区各镇（场）政府要结合本镇实际，认真制订工作计划，采取有效措施，切实加强对辖区内危险路段的安全监管，确保道路交通安全。

                2014年3月19日 
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